



扫码关注
江苏文脉公众号

扫码看
文脉君说

在花花世界里，迎接新的一年



明代画家陈洪绶《花瓶图》



《岁朝图》

插一瓶鲜花，寄托美好祝愿

过节买束花，插进好看的瓶子，点缀家中的节日气氛，并非今人专属。

中国古代的文人不仅节日插花，还在年画中描绘出来。

“岁朝图”被誉为“中国文人的年画”，每到新春佳节前后，画家们就会描绘各种吉祥的景物，寄托美好祝愿。

比如宋代董源的《岁朝图》，左边的纹样花盆上栽有两株灵芝，右边的大花瓶里则插着松枝、梅花和茶花，还有桌上散落的百合等，这些物品每一样都有吉祥的寓意。

这些鲜花是谁插的？其实，不少文人墨客都是“插花大师”。比如清代文学家沈复，就有一套“插花秘籍”。

《江苏文库·研究编》之《江苏历代名人词典》记载，沈复，字三白，号梅逸，是江苏长洲（今苏州）人。他一生未入科场，而是工诗画、散文，著有自传体作品《浮生六记》，共6篇，既写了夫妻间琴瑟相和、缠绵情深，也谈了文人的闲情雅趣，还记录了人生坎坷，世间百态，描绘了各地的山水名胜、奇闻趣事。

书中第二卷《闲情记趣》，沈复用了超长篇幅，写下他的插花心得。

如何选花瓶？他说，瓶口要大。因为大瓶口可以让花朵舒展开，造型也更不拘。

花枝该怎么处理？他说，攀折的总是不合心意，还得自己修剪。必须把花枝拿在手里，“横斜以观势，反侧以取其态”。看好之后，剪去杂枝，以疏瘦古怪为佳。

怎么插花好看？他说：“起把宜紧”“瓶口宜清”。

不论是插五朵、七朵，还是三四十朵，必须要有一丛傲然突起，造型以不散漫、不拥挤、不靠近瓶口为妙。如果用针固定，也要把痕迹藏起来，营造花参差错落，叶不杂乱、梗不僵直的效果。

插好的花瓶如何摆放？他说，讲究一个“得画意”。需要根据桌面大小、几案高低来定。桌上最多放七瓶，再多就和集市上胡乱堆放的花一样，缺了清雅宜人的格调。几案从三四寸到二尺五六寸，必须参差高下互相照应，以气势联络为上。

剪花木、造盆景、点缀花石、制作小昆虫标本……沈复都得心应手，他的案头瓶花不绝，被妻子陈芸评价为“子之插花能备风晴雨露，可谓精妙入神”。

每逢佳节，想必咱们的沈复兄都会秀一下插花本领，为朋友插上一瓶，讨个好兆头。

种花达人范成大

光插花还不够，“种花家”们也有养花种树的爱好。

冬日最应季的花，必须是梅花。梅花在中国文人的花花排行榜上，绝对稳居前三。而在同样来自今天苏州的宋代诗人范成大看来，梅乃是“天下尤物”。照他的说法，“学圃之士，必先种梅，且不厌多，他花之有无多少，皆不系重轻”。换句话说，就是我们文人家里养花，必须先要种梅花，越多越好，至于其他的花，那都



戴上美美的绒花，美美过新年 资料图片

是可有可无，多点少点无所谓的。

范成大并不是说大话。一生爱梅，种梅、赏梅、咏梅的他，赋闲在苏州石湖时，栽了大片的梅林，并写成我国乃至世界上第一部梅花科学专著——《梅谱》。

想看《梅谱》？《江苏文库·精华编》之《范成大笔记六种》中就有收录。江梅、早梅、宫

城梅、古梅、重叶梅、绿萼梅等十多个品种的梅花，他一一记下了性状，还有当时

人们的用法，甚至写了繁殖栽培的方法。

虽说其他花可有可无，不过范成大也爱着菊花。不然，他怎么写出一本《菊谱》，说“名胜之士，未有不爱菊者？”在这本书里，范成大记录下自家种植的菊花品种，还对别人家的菊花念念不忘，特别在自序中写道：“东阳人家菊图多至七十种，淳熙丙午范村所植，止得三十六种，悉为谱之，明年将益访求他品为后谱云。”

菊花的最佳赏花期在秋季，可它却也是冬天“岁朝图”中的常客。这也从侧面说明，冬天也是有菊花的，只不过需要花匠细心养护，只能见于钟鸣鼎食之家。

诗文中，还能找到白雪与菊花共存的场景。北宋刘敞的《五色菊》写了：“屡闻白雪题诗句，饱见黄花泛酒杯。岂是一枝能五色，相随次第雪中开。”明代区大相的《雪中见庭菊一株冒寒独秀负隐者之高标有烈士之素概聊为赋之云尔》，题目就很直白，雪天菊花绽放，让他喜不自胜，评价这枝菊花是“为言兼傲雪，何止独凌霜”。

头戴簪花，美美过新年

花不仅要好看，还要好用。南京云锦闻名天下，而在云锦织造过程中会产生大量的边角料。南京的绒花艺人们把这些料子收回来，用一双巧手把它们变成朵朵绒花，焕发第二春。

绒花谐音“荣华”，不仅好看，寓意还吉祥。戴上美美的绒花，才是南京最美的“潘西”。

《江苏文库·研究编》之《江苏手工艺

